

全市“强国复兴有我——

道德名城 魅力周口·我的家乡新变化”青少年征文大赛优秀作品选登

主办：中共周口市委宣传部 共青团周口市委 周口日报社 承办：周口金海中学 协办：蒙牛学生饮用奶周口推广中心

历史名城 魅力周口

李紫萱 周口汉阳路学校 五(1)班

我的家乡——周口，是一个有着“小武汉”之称的城市，贾鲁河、沙河和颍河在此交汇。周口又叫龙都，位于河南省东南部，地处黄淮平原腹地，一条清澈的沙颍河穿城而过，小城被分割成河南、河北。据史书记载，明朝初年，随着沙颍河漕运的开通而开始发展。最初的集镇逐渐由河北岸扩展到河南岸，为了满足两岸商贾往来的需要，一户姓周的人家在河南岸的子午街（今川汇区老街）开辟了第一个渡口，起名“周家口”，后更名为“周口”。

周口有很多名胜古迹，如周口关帝庙、太康文庙、淮阳太昊陵……其中最为著名的要数淮阳太昊陵了。太昊陵位于河南省周口市淮阳区伏羲故都风景名胜区，是国家4A级旅游景区，中国十八大名陵之一，被誉为“天下第一陵”“天下第一皇朝祖圣地”，太昊陵是“三皇之首”太昊伏羲氏的陵庙，始建于春秋，增制于盛唐，完善于明清，规模宏大，肃穆庄严。主要景点包括午朝门、太昊伏羲陵墓等，太昊陵庙会是中国规模最大最古老的民间庙会，每年的二月初二，这里会云集着来自全国各地的香客、旅客。2008年3月

22日（农历二月十五）参与庙会人数达到825061人被列入吉尼斯世界纪录。

除此之外，周口还有很多特色小吃，如胡辣汤、邓城猪蹄、孔集烧鸡……其中，胡辣汤是周口的传统特色美食，有着非常悠久的历史。胡辣汤的由来据说是明朝嘉靖年间，阁老严嵩为了讨皇帝欢心，从一个高僧手中得到一幅调味药献给皇帝，以烧汤饮之。该汤美味无穷，龙颜大喜，命名为“御汤”，后来此方传到了河南西华县逍遥镇，该地人因此汤辣味俱全，遂改名为“胡辣汤”。

最近几年，周口的环境也有很大的变化，沙颍河公园就是为了提升城市功能，美化城市环境打造的工程。不但河道防洪能力显著提升，沿河地区也由昔日的脏乱差，变成了今天的绿净美。路边也建起了小公园，亭子下，老人在悠闲地下棋，小孩子们在嬉戏打闹，一片欢声笑语。

我的家乡周口是个集居住、旅游为一体的小城，生活在这里会感到很幸福，欢迎您来这里游玩。

（辅导老师：王喜峰）

这就是我的家乡

何思成 周口汉阳路学校 五(2)班

我的家乡周口是一座因水而兴的古老城市，沙河、颍河、贾鲁河等众多河流在此交汇，千百年来默默守护着这中原大地，滋养着勤劳的周口人。

不知大家对周口淮阳的非物质文化遗产“泥泥狗”是否感兴趣。“泥泥狗”又被古人称作灵狗，之所以有这个名字，是因为它是淮阳太昊陵中泥玩具的总称。它像极了古时候的一种图腾，“泥泥狗”所表达的题意广泛，天上的飞禽，地上的走兽，还有各种奇珍异兽，它们象征着古时候人们坚定的信仰。

周口有着深厚的文化底蕴，老子、鬼谷子等伟大思想家的故里就在周口。老子故里景区位于河南省周口市鹿邑县，由太清宫、明道宫与其他风景区构成，它是古代伟大思想家、世界著名历史文化名人老子的诞生与成年后生活的地方，还

包括后人对其祭祀活动所遗留的古迹。老子的哲学思想和由他创立的道家学派，不但对我国古代思想文化的发展作出了重要贡献，而且对我国2000多年来的思想文化的发展产生了深远的影响。鬼谷子的故里在周口市郸城县，鬼谷子原名为王诩，又名王禅。战国时楚国人，是道家人物代表，是道家、纵横家、兵家的共同鼻祖。鬼谷子是具备经天纬地的旷世奇才，其桃李满天下，高徒众多，而且鬼谷子著书流传于世，福泽后人。

周口还有一些旅游胜地，例如淮阳龙湖风景区，水域面积达到16000多亩呢，其气势其规模，令其他湖泊黯然失色。湖水环抱古城，古城屹立水中，美不胜收！

这是一个有文化，有道德的城市，我为我是一个周口人而感到自豪。

（辅导老师：张社枝）

美丽周口

李梓一 周口实验学校 五(1)班

我的家乡——周口位于豫东南部，一马平川，景色迷人，是个适合居住的好地方。

周口作为河南省的四大古镇之一，历史悠久、文化灿烂，是羲皇故都、老子故里、中国龙文化等重要发祥地，享有“人之祖、史之初、国之根、文之源”的美誉。这里名胜古迹数不胜数，如关帝庙、太昊陵、女娲宫、老君台等，还有平粮台古城遗址、时庄遗址分别入选2019及2020年全国十大考古新发现。这些旅游胜地无不体现了周口古老灿烂的文明史。周口不仅有好玩的还有好吃的，特产名吃应有尽有，清脆爽口的淮阳黄花菜，在汉代就已经非常出名了；香酥可口的周家麻花距今也有一百多年的历史；又酸又辣

的胡辣汤也是远近闻名。淮阳手艺人等工艺品更是活灵活现、惟妙惟肖，处处展现了周口人民的聪明和智慧。

祖国强大，欣欣向荣。周口也在飞速发展，以前又窄又挤的道路，现在修得宽阔平坦、四通八达，火车高铁也从全国各地驶向周口。又低又旧的房子，也变成了巍峨耸立的高楼大厦。街心公园绿草如茵、花团锦簇，漫步其间，幽幽花香让您忍不住驻足欣赏。夜晚的城市也变得灯火通明，艳丽繁华，熙熙攘攘的人群让城市变得不再安静。

这就是有着“华夏先驱，九州圣迹”的周口，听了我的介绍，你们想来旅行吗？热情的周口人民随时欢迎您！

（辅导老师：刘梦华）

老家的变化

苏耿一 周口市莲花路小学 二(5)班

我的老家在周口市北郊乡苏湾村，这是一个美丽的小乡村。听妈妈说，以前的老家又脏又乱，村庄紧挨着沙颍河，河岸上到处扔的都是垃圾。每次回老家都要赶在晴天，因为回老家只有一条窄小的土路，遇到下雨天，小路泥泞难走。走进村庄，你会看到又小又矮的房屋错综复杂，鸡鸭到处乱跑，一不小心就会踩到鸡屎鸭屎。

近几年，老家赶上了国家扶贫计划，成了扶贫村，在政府的帮助下，村里修上了平坦宽阔的水泥

路，路两旁栽上了花草树木，家家户户盖上了漂亮的楼房，通上了自来水和天然气。村东和村西的土地承包了出去，建成了葱郁的“东方园林”。村子北边兴建了两个大型公园，一个是周口野生动物园，另一个是周口森林公园，每逢节假日，人们都会去公园里尽情狂欢。

老家的变化真大呀！妈妈说，这得感谢国家，让家乡变得越来越美，让人们的生活越过越好！

（辅导老师：耿华丽）

